

# 青岛20余个教育基地 寒假期间优惠或免费开放

**本报综合讯(王丽平)** 春节将至,青岛市科协与全市各级科普教育基地加强联动,组织动员全市各科技馆、科普教育基地和科普组织在春节、寒假期间以科普秀、科普讲座、新春猜灯谜等形式,为公众奉上集科学性、知识性、趣味性、参与性于一体的“新春家宴”,推出“遇见科学:2024科普伴您过大年”大型主题活动。

据不完全统计,在春节、寒假期间,全市20余个教育基地提供优惠或免费开放政策,举办涵盖科学技术、安全应急、海洋知识、航空航天等多种主题在内的大型主题科普活动30余项。本次“遇见科学:2024科普伴您过大年”大型主题活动是2024年春节青岛城乡文化旅游节活动之一,是青岛市“蒲公英科普行动”的重要环节。

青岛市科协与青岛市教育局联合推出“蒲公英科普行动”以来,以提高青少年科学素质为核心,以扩大科普供给为重点,以提升科普成效为要求,建设百家“蒲公英”科普阵地,培养百名“蒲公英”科普名家,组织百场“科普讲座进校园”,《科普筑梦智引未来》打造“蒲公英科普行动”特色工作品牌被评为山东省科协系统“典型好案例”,动态沟通、资源共享、工作高效的“蒲公英科普行动”协同推进机制逐渐形成,科普助力“双减”的质效显著提升,为青岛市青少年科学素质的提升作出贡献。以上据《半岛都市报》。

# 河南邓州:全面实施“校长一日蹲班”制度

**本报综合讯** 据河南省教育厅网站消息,2023年9月12日,河南省邓州市教体局印发《关于实施“校长一日蹲班”制度的意见》,在全市全面实施“校长一日蹲班”制度。

邓州要求,各单位依据学校实际情况,制定符合学校特色的“校长一日蹲班”制度。并且各乡镇中心校长要带头入校蹲班,各学校校长要做到每周入校蹲班,并做好蹲班记录。教体局每月由班子成员带队,深入学校实地督导检查“校长一日蹲班”情况,检查后,下发检查通报,并进行定期抽查评比,纳入校长履职考评内容和评价依据。及时发现和总结“校长一日蹲班”实践过程中的好经验好做法,以及涌现出的先进典型,通过多种形式进行广泛宣传,形成工作常态。

据悉,目前,邓州市教体局共下发检查简报5次,“校长一日蹲班”中发现并整改问题26个。对在一日蹲班制度工作中推进不力、成效不明显的2个单位进行了约谈。“蹲班看班貌”“蹲班看教师授课”“蹲班看学生表现”。

# 杭州一小学全面取消寒假书面作业

**本报综合讯(金丹丹 陈佳佳)** 这个寒假,杭州采荷第三小学教育集团全面取消传统书面作业,取而代之的是为同学们精心定制个性化、特色化、多样化的“寒假生活指南”。

为什么取消传统书面作业?杭州采荷第三小学教育集团校长黄升昊表示,此次寒假作业变革,是希望让孩子们从书面作业中解放出来,真正享受寒假,获得更好的成长。

没有书面作业了,寒假怎么过?学校提供了三方面的“寒假生活指南”供学生自主选择。秉持健康第一的理念,进行有益身心健康的运动,为后面的学习打好身体的基础。除了跑步、打球、爬山等运动,也可尝试平时很难去体验的运动项目如滑雪等。行万里路,走读中国、走读世界,拓宽视野,开阔胸襟。去欣赏大自然的鬼斧神工,感受千年历史的脉动,体会平凡劳动者的伟大,关心身边的人和事,关注社会,热爱生活。读万卷书,静下心来读书,享受影视、戏剧带来的艺术盛宴,让精神世界丰盈,培养审美能力、审美情趣。

“老师们给出‘指南’供参考,不强制,孩子可以从中选择,也可以另外发挥。一个孩子的成长需要足够的自由的时空。让他们去尝试去探索,孩子会给我们惊喜。”黄升昊表示,“希望孩子们在寒假里身心愉悦,强健体魄,增长见识。”

下学期报到时,采三的同学们再也不用像以往一样带着寒假作业,但有一个任务,在报到日当天,每个孩子都要和老师、同学分享自己的寒假见闻、心得、形式不限,可以是口头讲述、分享一组照片,也可以是画一幅画等。“经验可以借鉴,见闻可以交流,对班级建设也是很好的总结。”以上据《钱江晚报》。

# 陕西：“八大行动”加快科技强省建设

**本报综合讯(张梅)** 近日,记者从省科技厅获悉:今年陕西将着力实施科技创新“八大行动”,加快科技强省建设。

实施西安“双中心”建设快速推进行动。陕西将创新“双中心”推进机制,推进高精度地基授时系统、分子医学转化设施加快建设,全力支持先进阿秒激光和电磁驱动聚变设施建设;积极争创国家实验室,支持我省科创平台积极融入国家实验室体系;与国家自然科学基金委合作设立区域创新发展联合基金,吸引集聚全国优势科研力量,开展协同攻关。

实施秦创原创新驱动平台建设由势转能行动。陕西将不断优化秦创

原推进机制,深化提升“一中心一平台一公司”服务功能;提升总窗口示范带动作用,拓展“飞地创新、离岸孵化、协同发展”模式,推动区域协同创新和高质量发展。

实施“三项改革”拓面扩量提质增效行动。陕西将“三项改革”政策推广至中央驻陕西安“双中心”区域单位,推动在陕国防科技单位及医疗机构、国有企业试点推广“三项改革”,强化科技经纪人队伍建设,推动科技成果转化企业数量大幅提升。

实施创新链产业链资金链人才链深度融合行动。陕西将加强以企业为主导的产学研深度融合,持续部署氢

能、增材制造、医工交叉等“两链”融合重点专项,以科技创新推动产业发展;实施科技人才攀登计划,持续实施秦创原引用高层次人才创新创业人才项目,推进“科学家+工程师”队伍建设。

实施重点领域关键核心技术攻关行动。陕西将一体化配置项目、平台、人才、金融等创新资源;围绕我省重点产业领域,谋划部署一批共性技术攻关项目,中试基地、工程技术研究中心和新型研发机构,推进以平台聚要素,有效凝聚创新合力。

实施企业科技创新主体地位提升行动。陕西将深入实施科技型中小企业“登高、升规、晋位、上市”四大工程,引导企业持续加大研发投入,创新重大项目组织方式,委托科技领军企业、“链主”企业牵头承担重大科技项目,组建高能级研发中心。

实施创新创业生态优化行动。陕西将推动高能级科创孵化器培育工作,加强技术转移机构建设,加强知识产权运用保护和维权体系建设,不断优化创新创业生态。

实施科技体制机制改革深化行动。陕西将推进省科技计划项目管理方式变革,试点重大项目“委托制”,加大“揭榜挂帅”“赛马制”“技术总师负责制”等实施力度,推进以改革聚要素。以上据《陕西日报》。

# 陕西渭南全面推行新时代基础教育强师计划

**本报讯(记者 聂蕾)** 到2025年,基础教育“三级三类”教师骨干体系和“三级两类”骨干校长体系基本健全,引领辐射作用明显,教师培训实现专业化、标准化、精准化,教师队伍管理服务水平显著提升,教师发展保障有力。到2035年,教师培养培训能力全面加强,形成体系完备、结构合理、质量较高的教师发展支持服务体系。近日,陕西省渭南市教育局等7部门联合印发《渭南市新时代基础教育强师计划实施方案》(以下简称《方案》)。

在大力加强教师培养培训,提升教师专业素质能力方面,《方案》指出,大力实施“骨干引领”行动,持续推进基础教育“三级三类”骨干教师体系建设与“三级两类”骨干校长体系建设,推进“三名+”建设工作常态化长效化运行,推动骨干体系与“三名+”建设工作融合发展。加快实施乡村学校“教师教学能力提升行动”。

推进教师分层分类精准培训,按照市组抓骨干、县级抓全员、校级抓研修的原则,全面开展“三支队伍”全员提升,健全教师培训体系。探索校本研修与网络研修相结合、分层次分级培训模式。强化各类培训项目督导评估,不断加大财政投入和资金筹措力度,列支专项经费,确保培训提升计划顺利实施。

推进教师队伍信息化建设。常态化利用国家智慧教育公共服务平台,逐步推进基础教育全方位数字化转型。进一步完善教师业务综合管理平台,服务职称评审、中小学教师培训、骨干教师专业发展等工作。推进“陕西教育扶

智平台”应用,将其纳入学校教育管理基本要求,构建以学生为中心的信息化教学服务体系。在做优“渭南云课堂”上持续用力,充分发挥“渭南云课堂”线上教学的载体作用。

此外,《方案》还提出,着力提升思想政治素质,全面加强师德师风建设;深化教师管理综合改革,激发教师队伍活力;持续加强乡村教师队伍建设,提高乡村教育质量;不断提高地位待遇,真正让教师成为令人羡慕的职业等四项行动要求。

通讯员 张正友 摄影报道



近日,安徽省合肥市庐江县庐城镇达观天下幼儿园的小朋友,在老师的指导下,开心地学打当地流行的手工艺术糖——糍粑。春节将至,该园开展此项活动旨在让小朋友在特色农具对窝子里打糍粑,更好地了解 and 传承优秀传统文化。

1月24日,江苏省连云港市东海县实验小学振兴路校区学生正在创作“龙年”主题剪纸作品。新年将至,该校开展了“学非遗迎新年”传统文化民俗活动,组织学生以龙为原型进行非遗剪纸、贺岁邮票绘制、年画拓印、生肖花灯制作等,让学生感受“指尖非遗”的文化魅力。



通讯员 张正友 摄影报道

## 探索机制破解教师上班难、带娃难等困扰

# 山东肥城“三纵两横”推动教师交流调动

**本报综合讯(曹伟峰 赵相旭)** “我家中有生病的老人,还要接送老二上幼儿园,还得照顾上高中的老大。爱人在乡镇工作,早上出门,晚上才回来,全家的生活都是我照顾。以前的学校离家远不方便,工作调动以后,现在离家近了,照顾老人更方便了,老二和我一起上学,也不用单独接送了。感谢教体局有市直之间教师调动的政策,给我们带来方便,解决了家庭的后顾之忧。”从肥城市凤山学校调到龙山小学的李丽老师幸福地说道。

近年来,山东省肥城市从教师调配公平出发,将提高教师幸福感落到实处,具体实施“三纵两横”的教师流动办法,“三纵”即新招聘教师去农村

任教,城区优秀教师到农村支教,农村教师到城区挂职任教;“两横”即镇街学校之间、城区学校之间可根据生活居住地就近交流轮岗,方便教师的工作与生活。

为了支援偏远乡镇,肥城市桃花源小学办公室主任谢炳炳带着“我能为学生做什么”的想法,义无反顾踏上了乡村支教的道路。“2022年9月,我来到孙伯镇初级中学。在这个过程中,深深感动于身边老师们的细致和辛苦。除了惯常的备课、上课、批改作业、辅导学生,还要做好住校陪餐、深夜看护。在这里,我不仅传授了知识,更丰厚了自己的人生。”除了下乡支教,引导农村教师到城区挂

任职教成了越来越绕不开的话题。据了解,随着城镇化水平提高,农村人口大量涌入城区,城区学位紧缺,导致城区教师缺口大而镇街教师富余的问题凸显。针对这一问题,教体局研究制定配套政策,盘活教师资源“大棋”。“我们要求所有农村中小学不得编排小班额教学,按教学班核定学科和辅助岗位,教师根据自身情况自愿选岗确岗,并充分利用激励政策,将与教师评聘有关的荣誉等向城区学校倾斜,积极引导镇街教师向城区紧缺学校流动。”教体局教师工作科科长王海福解释。

据悉,2023年在“三纵两横”的暖心政策支持下,肥城按照教师意愿,共有下乡支教教师12人,进城任教教师405人,城区、乡镇间教师调动60人,安置新教师141人。“肥城市教体局政为民所兴,情为民所系,深入调研、立足实际,主动探索城区教师交流调动机制,破解教师上班难、带娃难的困扰,解决了教师生活中的后顾之忧,体现了人文关怀,激发了教师队伍活力。新调来的教师上班路程大大缩短,带孩子上学更加方便,安全上有了保障、工作上更加舒心。他们的劲头也感染带动了所有老师,让老师们深切感受到了‘娘家人’的关怀,职业幸福感和归属感大大增强。”肥城市龙山小学校长董爱英说道。以上据《大众日报》。

## 拳拳赤子心,殷殷红色情。

在海拔一千多米的湖北省黄冈市武穴市北部山区的余川镇,有一位人人熟悉的红色文化传播人。他就是今年66岁的余川镇游鸿苑“武穴市新四军纪念馆”馆长彭卫华。

## 初心

彭卫华的家乡地处大别山南麓的太平山区,曾是李先念、徐向前等老一辈无产阶级革命家战斗和生活过的地方,红色革命文化深厚。

见到彭卫华时,他正在纪念馆里忙着给观众讲解红色故事。纪念馆有250平方米,摆放着58块展板,展厅内容分十个部分:国共合作、皖南事变、孤悬敌后、中原突围、南征北战、戎马倥偬、鱼水情深、骁勇决胜、铁血丹心、彪炳千秋。站在馆内,扑面而来的厚重历史感,仿佛把人们重新带回到那个火热的年代。一个个感天动地的革命故事,一幅幅震撼心灵

这个红色纪念馆已成为武穴市一道亮丽的红色风景线。小时候,彭卫华是听着长辈们讲革命故事长大的,耳濡目染,一直对红色文化和这片红色热土有着特殊的情感。他心中一直有一个梦想,就是要把这些烈士事迹通过一定的场景、图片和文字展示出来,于是萌生了创建武穴市新四军纪念馆的想法。

# 彭卫华：乐当红色文化传播人

□耿文辉 吴学书

的一致赞同。2020年彭卫华从教育系统退休回乡,当他提出创建武穴市新四军纪念馆的想法后,得到了全家人的一致赞同。几年来,他自掏腰包,自带干粮,翻山越岭,跋山涉水寻信仰、用生命坚守初心的红色历史。追溯岁月的记忆,重温革命斗一瓶矿泉水,饿了就啃方便面。在争史,令人心潮澎湃,斗志昂扬。崇山峻岭间寻访老兵及老兵后代,

走访老干部、老党员,挖掘每一个和太平山区有关的红色故事,不放过任何一个涉及太平红色记忆的线索。有时候,为了找到当事人,他需要多次往返。为了省钱,他经常是步行。就这样,他终于收集到了大量极有价值的红色史料。他踏遍了太平山区的山山岭岭、沟沟壑壑,排除万难去挖掘、寻访、记录、整理这些红色故事,是名副其实的红色文化记录人、传播人。他经常说:“如果不及时将红色故事记录整理,太平山区很多革命历史可能就要消失了。不管有多大的困难,我都要把红色展馆办好。”彭卫华从红色故事的聆听者、叙述者,变身为红色文化的传播者、传承者,为丰富和传承太平红色文化

作出了重要贡献。彭卫华生活俭朴,从不乱花一分钱,却把全家人多年的积蓄都用在了武穴市新四军纪念馆建设上。这些年,他用于收集红色材料和展馆建设的资金已达76万元,几乎花掉了全家积蓄,但他从未迟疑或后悔过。建设一座供人免费参观的红色文化展馆是彭卫华的夙愿。有人不理解,他坚定地:“红色展馆是最好的营养剂,是红色历史的生动教材,我要用红色纪念馆教育青少年更加珍惜如今来之不易的幸福生活,让子孙后代永不忘本,让红色基因代代相传。”对彭卫华来说,办红色纪念馆不仅要展出红色文化,更是对革命精神的延续与传

承。“弘扬革命传统是我的责任和义务,红色展馆建成了,也是我人生价值的体现。”随着收集的材料越来越多,对于红色文化的研究越来越深入,他的信念也越来越坚定。传承红色文化,彭卫华步履不停。如今,他又有了新的创意:打造红色元素主题公园、古街、古道、茅草地、树林、古城门、弯曲的陡坡等自然条件,因地制宜,就地取材,设计了一条长2公里的文化园。让中小学生学习红军过草地、爬雪山、飞夺泸定桥、激战腊子口等长征路上的十个重要节点,让学生充分了解红军长征中经历的艰难险阻,感受那些波澜壮阔的历史瞬间。打造沉浸式、互动式、体验式红色之旅,

让孩子们踏着革命足迹,倾听红色故事,重走长征路。彭卫华说:“虽然辛苦,我觉得值,虽然穷其所有,但是把钱花到了刀刃上。我的心愿只有一个,就是希望青少年能够通过参观红色展馆,重走长征路,更加爱党爱国爱家乡,爱上红色旅游,弘扬革命精神,赓续红色血脉,同时也让太平山秀美的自然景观、深厚的红色历史为外界熟知。”武穴市新四军纪念馆的创建,得到了湖北省、黄冈市、武穴市的高度重视。2023年12月21日上午,湖北省新四军研究会副会长张军、黄冈市红色文化(新四军)研究会会长王楚平等领导出席在武穴市余川镇游鸿苑举行的纪念活动并共同为武穴市新四军纪念馆揭牌。这给了彭卫华极大的鞭策和鼓励。

老骥伏枥,志在千里;倾心红色,传承永续。彭卫华身上始终蕴藏着无穷的力量,一路奔波,一路向前,一直致力于传播当地的红色文化和红色精神,让红色文化直抵人心。在新征程上,彭卫华将继续坚守对红色文化的爱与深情。